

# 「范長江行動——香港傳媒學子內蒙古行」啟動儀式在烏蘭察布舉行

## 追尋前輩足跡 細味草原風光

89年前，我國著名記者范長江曾遠赴內蒙古，採寫大量影響深遠的新聞作品。2025年8月13日，由香港大公文匯傳媒集團、內蒙古自治區黨委宣傳部、內蒙古自治區團委聯合主辦的「2025年范長江行動——香港傳媒學子內蒙古行」在內蒙古自治區烏蘭察布博物館啟動。在未來一星期，18位香港學子與10位來自內蒙古的學子將追尋范長江的足跡，深入烏蘭察布、呼和浩特、錫林郭勒等地，感受亮麗內蒙古高質量發展的蓬勃動力，並用手中的筆和鏡頭，把草原故事講給世界聽。

●香港文匯報記者 喬輝、李陽波、王月  
內蒙古報道

內蒙古自治區地處祖國北疆，地理位置優越，自然資源豐富，是中蒙俄經濟走廊的重要節點，也是國家西部陸海新通道的重要門戶，肩負着建設我國向北開放重要橋頭堡的重大戰略任務。

「當前，內蒙古正朝着推動經濟總量進入全國中游的目標奮力前行，努力在中國式現代化建設中闖出一條具有內蒙古特色的發展新路。」內蒙古自治區黨委宣傳部副部長、政府新聞辦負責人袁永致辭時表示，期待蒙港兩地傳媒學子能充分發揮專業優勢，用鏡頭捕捉那些感人至深的瞬間，讓草原上的溫暖與感動，通過影像傳遞到千里之外；用筆觸書寫那些催人奮進的故事，讓內蒙古的發展成就與精神風貌，躍然紙上，走進更多人的心中。他亦希望通過此次活動，為香港青年和內蒙古青年搭建起一座友誼的橋樑。

### 韓紀文盼同學用記者視角記錄見聞

「『天蒼蒼，野茫茫，風吹草低見牛羊。』很高興又帶領香港傳媒學子來到祖國的正北方，這片亮麗迷人的內蒙古大地。」大公報副總編輯韓紀文曾多次到訪內蒙古，他指內蒙古每一處風景、每一個故



▲內蒙古自治區黨委宣傳部副部長、內蒙古自治區人民政府新聞辦公室負責人袁永致辭。  
香港文匯報記者王月攝



▶「2025年范長江行動——香港傳媒學子內蒙古行」活動昨日啟動。  
香港文匯報記者王月攝

事，都蘊含着深厚的文化底蘊與時代價值。他希望同學們把握好這次讀萬卷書與行萬里路結合的機會，秉持范長江前輩的專業精神，以記者的視角，沉下去「用功」做好準備，俯下身「用心」發現新聞，靜下來「用情」記錄見聞，不斷增強腳力、眼力、腦力、筆力，去深入認識內蒙古事業蓬勃發展的「含新量」「含綠量」「含金量」和各民族的和諧美好生活，將所思、所悟、所觸，以讀者喜歡的生動表述，呈現出一批有思想、有溫度、有品質的全媒體報道。

### 活動東道主盼學子發揮所長

作為活動東道主，內蒙古烏蘭察布市委常委、宣傳部長李建軍表示，此次香港傳媒學子走進內蒙古，來到烏蘭察布，既是一次跨越山海的文化對話，更是一場探尋中國式現代化北疆實踐的深度之旅。「青年是文化傳播的使者，傳媒是連接世界的

紐帶。」他寄語港生能用眼觀察、用心感受、用筆書寫，用鏡頭記錄草原的壯美，用文字傳遞發展的溫度，讓世界看到一個開放、創新、綠色的現代化烏蘭察布。

參加此次「內蒙古行」的香港學子分別來自香港大學、香港科技大學、香港理工大學、香港城市大學、香港浸會大學、香港樹仁大學、香港都會大學、暨南大學、南開大學。內蒙古學子則來自內蒙古大學、內蒙古師範大學、內蒙古財經大學、內蒙古藝術學院、內蒙古大學創業學院等。

來自港城大的林佳音代表香港學子發言時表示，此次內蒙古之行，大家將以范長江精神為指引，不僅將感受內蒙古大自然的美好風光，體驗馬背上的民族風情，更會參觀不同的科技企業，了解國家的現代化發展，由內而外地走訪內蒙古，實地捕捉真實故事。路上的每一站都為同學們打開了認識、了解中國的窗口。

### 內蒙古學子：真誠交流 凝聚共識

來自內蒙古師範大學的王鑫蕊代表內蒙古學子發言，「內蒙古的夏天，風是自由的，雲是舒展的。願這段旅程，能讓我們讀懂草原的遼闊，也讓我們讀懂香港的澎湃。讓我們帶着這份遇見，用年輕的視角記錄時代，用真誠的交流凝聚共識，讓更多人看到祖國北疆的壯美與活力，看到香港與內地同心同向的深厚情誼。」

啟動儀式上，內蒙古集寧師範學院黨委書記張寶成，烏蘭察布市委統戰部副部長、市民事務委員會主任雲舒平為學子們授旗。韓紀文宣布活動啟動。內蒙古自治區人民政府港澳事務辦公室港澳處副處長李宏麗、內蒙古自治區黨委宣傳部外宣處副處長格日勒圖、烏蘭察布市委宣傳部副部長豐雪、烏蘭察布市民事務委員會副主任斯琴高娃出席啟動儀式。

# 「烏蘭察布之夜」點亮夜經濟 累計接待遊客1159.3萬人次

夜幕降臨，內蒙古烏蘭察布的夜街區燈火璀璨、人頭攢動。漫步其間，兩側商舖檔口鱗次櫛比，仿古建筑群流光溢彩，主題演繹舞台上特色節目輪番登場，贏得掌聲陣陣。

據了解，自2023年運營以來，「烏蘭察布之夜」已累計接待遊客1,159.3萬人次。這個由荒地蛻變而來的夜遊地標，以實景演藝、非遺美食、青年創業三大賣點為支柱，譜寫塞北地區夜間經濟的新篇章。

「烏蘭察布之夜」以精緻國潮文化為主線，匯聚古風古韻、智能夜遊、景觀打卡等元素，是具有鮮明地域特徵和文化特色的夜遊新地標。

其中包括主題演繹舞台13處，娛樂打卡裝置21處，商舖80間，還有兩個大型活動廣場。遊客們能近距離體驗漆扇、竹木雕等非遗技藝，也能在陳列架前駐足，挑選火山石為原料的創意擺件、以城市地標為設計靈感的冰箱貼，更能尋着香氣走向美食檔口，品嚐豐鎮月餅、草原風乾雞、四子王羊雜等烏蘭察布特色傳統美食，在味覺盛宴中觸摸文化傳承的溫度。

在烏蘭察布之夜的熱鬧街區，一款承載着兩百六十年歷史的非遺美食正吸引着八



●「烏蘭察布之夜」成當地旅遊地標。  
香港文匯報記者王月攝

方來客。作為豐鎮月餅非遗傳承人的馬志勇，帶着這份獨特的味道，將傳統技藝與內蒙古地方文化在這裏盡情展現。「我希望烏蘭察布之夜搞得更好，歡迎來自全國各地的遊客。」

據介紹，未來幾個月，夜街區將持續舉

辦音樂節、美食節、cosplay展演、趣味體育比賽以及農產品豐收節等豐富多彩的主題活動，不斷釋放文旅消費潛力，為城市夜經濟添彩。

●香港文匯報實習記者田季冉、林佳眉、郭佳欣、張紅玉、林佳音、侯朴煊

# 蒙港學子「雙向奔赴」同心創未來



●港生正認真聽講。  
香港文匯報記者王月攝

范長江是新中國新聞事業之開拓者與奠基人之一。2014年，《大公報》秉承范長江精神，創辦了香港首個融國情教育與傳媒技能實踐於一體的品牌青年活動——「范長江行動」。活動以「實踐」為翼，賦能新聞學子，涵養優良學風文風，讓學子們在採訪實踐中厚植家國情懷，致力於培養愛國愛港、知行合一的卓越新聞傳播人才。

### 港生走訪草原 深入旗縣區

作為「范長江行動」香港學子最早涉足

的內地省區，過去10年來，「范長江行動——香港傳媒學子內蒙古行」成果豐碩。200多名香港傳媒學子和100多名內蒙古傳媒學子，通過實地走訪或線上採訪的方式，踏遍了內蒙古12個盟市，深入60多個旗縣區。

他們靈動的筆觸，在內蒙古這片廣袤的大地上，邊行走，邊觀察，邊思考，邊寫作，刊發了大量有血有肉、情理交融的優秀稿件。

他們用筆和鏡頭，細緻地記錄下所見所聞、所感所悟，向香港同胞，乃至全世

界，展現了一個經濟蓬勃發展、民族團結和睦、文化繁榮昌盛、邊疆安寧穩定、生態文明良好的內蒙古，讓更多人領略到了祖國北疆的獨特魅力與無限活力。

### 內蒙古學子走進香港學習新聞採編

此前「范長江行動」成功實現了蒙港傳媒學子的「雙向奔赴」。今年1月，「范長江行動——首屆內蒙古傳媒學子香港行」活動順利舉行，內蒙古學子們以「實習記者」身份走進香港，深入香港大公文匯傳媒集團，了解新聞歷史，學習其新的採編理念和流程模式；漫步香港大街小巷，感受這座中西文化交融之城的獨特魅力；走進香港大型公司企業，與負責人面對面交流，領略現代化企業的蓬勃發展與創新活力。

截至目前，「范長江行動」已組織800餘名香港傳媒學子奔赴祖國百餘個城市，走訪「一帶一路」沿線國家和地區，發布報道2,600餘篇，圖片逾3,500幅，報紙版面496版。其中，內蒙古行十年來已共發布報道600餘篇，圖片800餘幅，報紙版面100多個。

### 同學分享心情

#### 香港浸會大學楊桂銘： 此行是傳媒實踐的淬煉



●楊桂銘

從烏蘭察布之夜到九曲灣晨光，從火山脈動到風能呼嘯，期待紅格爾孩子的純真笑臉，每步都將解鎖草原的新面貌。此行不僅是風光盛宴，更是傳媒實踐的淬煉。

我備妥設備，以范長江「記者永遠在路上」的精神，捕捉草原發展的脈搏與蒙港交流的火花。願以鏡頭為筆，將風車陣陣的恢弘、奶酪工坊的醇香、邊境在線的堅守，化作有溫度的報道，不負使命，刻下這個夏天屬於青春與草原的獨家印記。

#### 暨南大學王佳雯： 感受與港不同的風土人情



●王佳雯

這次行程安排得很豐富，有學校、企業、草原等不同的地方可以參觀和採訪，對我來說挺新鮮的。除了完成每天的採訪、拍攝和寫稿，我也趁機會多看看當地的文化和生活，感受一下和香港不一樣的風土人情。

行程中安排每晚都要開編前會，小組一起趕稿子，任務量不小，我已經把相機、計算機都準備好了。希望這次不僅能收穫素材，也能增長見識，提升在採訪和寫作方面的能力。

#### 香港都會大學許蔚滢： 期待與夥伴探尋故事



●許蔚滢

再次踏上內蒙古的土地，風裏都帶着熟悉的氣息。小時候模糊的記憶裏，草原是望不到邊的綠，如今和同學們踩着夏草走來，才更懂那片遼闊裏藏着的故事。我已經在暢想，當我們圍坐在蒙古包旁喝奶茶時，鹹香混着奶味漫上來，會比記憶裏更具體。手抓羊肉的熱氣裹着孜然香，同學們笑着遞過刀叉，聊着草原的四季、牧民的生活，那些課本外的鮮活，在笑語裏慢慢清晰。這次和夥伴們一起探尋，讓這份對草原的親近，又多了層同頻的溫暖。

#### 香港科技大學馬盈慧： 盼收穫豐富人生體驗



●馬盈慧

這是我第一次來內蒙古，也是我第一次到北方，非常期待這次的旅行，因為機會難得。我覺得參加「范長江行動」是整個暑假最正確的決定，能跟遠處的北方連結起來，開拓我的視野，踏足祖國遼闊的大地。

在飛機和高鐵上，我已經看到各種美麗風光，用雙眼和鏡頭把這一切美景記錄起來。希望我能邊行走、邊觀察、邊思考、邊寫作，收穫豐富的人生體驗。